

徐步：实现可持续发展是国际社会的必答题而非选择题



习近平外交思想研究中心秘书长、中国国际问题研究院院长徐步发表主旨讲话 中国国际问题研究院供图

中新网北京10月29日电 习近平外交思想研究中心秘书长、中国国际问题研究院院长徐步29日在“上海论坛2021”年会发表主旨讲话时表示，实现可持续发展是国际社会的必答题，而非选择题。

当天，“上海论坛2021”年会在上海开幕。本次论坛以“复苏与韧性：可持续未来中的亚洲角色”为主题，线上、线下结合，来自全球40多个国家的智库、高校、学术机构、企业、政府等领域的嘉宾和代表参加了论坛，共论未来亚洲发展。

徐步就亚洲可持续发展面临的形势及实现路径作了深入阐述。他指出，当前，新冠肺炎疫情肆虐，气候变化问题突出，各种灾害频繁发生，经济发展遭遇严重阻碍，一些国家社会矛盾激化，全球可持续发展面临越来越大的挑战。国际社会必须正视这些问题，直面形成这些问题的根源，找到应对并战胜这些挑战的方略。

徐步表示，今年以来，世界经济呈现出缓慢复苏态势。中美等少数主要经济体引领世

界经济复苏，发达国家复苏进程快于新兴市场和发展中国家。中国经济出现强势复苏态势，2021年前三季度GDP同比增长9.8%，中国对外贸易前三季度进出口总值同比增长22.7%。美国由于实施了强劲的宽松货币政策和财政刺激举措，经济也呈现明显复苏势头。

徐步认为，在美欧等经济体史无前例的“印钞放水政策”刺激下，全球长达10年的低通胀时代结束，全球通胀压力急剧增加。受到OPEC产能承诺不及预期、欧洲天然气供需缺口扩大等因素的影响，全球能源价格大涨，带动工业原材料价格上涨。全球通胀问题对世界经济复苏产生严重负面影响。美国货币政策重大调整将扰动全球金融市场，尤其会使新兴经济体面临资本外流、货币贬值及股市债市下挫等风险。徐步指出，新冠肺炎疫情进一步暴露出亚洲社会和经济存在的诸多问题，再加上亚洲地区疫苗接种存在严重不平衡性，亚洲实现2030年可持续发展目标面临严重困难。2020年亚洲经济出现了60年来首次负增长，2021年亚洲国家成为“德

塔”变异病毒的重灾区，本地区不少国家经济复苏进程放缓，商品价格飙升，社会问题突出。根据亚行发布的《2021年亚太地区关键指标》，截至2020年预计疫情已导致亚洲发展中经济体约7500万至8000万人口陷入极端贫困。

徐步强调，亚洲的可持续发展，涉及经济、社会、政治、安全、教育、环境保护等诸多方面，既需要

各个国家自身努力，也离不开亚洲国家团结合作。世界政治经济重心正在向亚太地区转移，亚洲的可持续发展是世界可持续发展的重要组成部分，不可能离开世界的可持续发展而独善其身。实现亚洲的可持续发展必须做到以下几点：一是大力推进亚洲区域经贸合作。二是大力促进亚洲地区数字经济发展。三是大力加快亚洲地区绿色转型。四是大力推动高质量共建“一带一路”。五是

大力挖掘亚洲文明的价值力量。徐步表示，不论是什么国家，也不论这个国家实力有多么强大，把本国利益凌驾于其他国家及国际社会的利益之上，搞排他性“小团伙”“俱乐部”，不符合时代发展的潮流。我们应当坚持追求开放包容，和谐共生，美美与共，合作共赢。针对当今世界可持续发展面临日益严峻的挑战，我们必须从亚洲文明中汲取力量。(完)

学者热议中国构建新发展格局：利好全球经济

中新社海口10月30日电(记者 王子谦)“构建新发展格局的中国与世界”——第87次中国改革国际论坛30日在海口召开，来自中国、美国、马来西亚等国家和联合国开发计划署、世界银行等国际组织的学者热议中国构建新发展格局及对世界经济的影响。

当前，面对世界格局的深刻复杂变化，中国正加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。本次论坛围绕“大变局下的国际经济金融走势”“中国开放大趋势及对世界经济的影响”“老龄化社会的政策与制度安排”等话题展开探讨。

中国构建新发展格局，对世界而言意味着什么？中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说：“中国高水平开放促使产业结构优化调整，将在未来5-10年逐步形成服务型、创新型、绿色型与开放型的经济形态，由此带来相

当大的市场空间。”他预测，未来5年中国对世界经济增长的贡献率仍有望保持在25%-30%，未来15年中国进口商品和服务将分别超过30万亿美元和10万亿美元。中国经济仍处于转型升级关键期，短期面临较大压力。

专家称，要从中长期趋势看到消费结构与主体变化催生的新消费需求。“如果中国成功将国内需求转向消费，同时在未来十年保持4%-5%的增长率，中国消费者可成为世界经济的火车头。”世界银行中国、蒙古和韩国局局长芮泽看好中国消费市场的增长潜力。

面对新的发展环境，改革仍将发挥重要作用。香港中文大学(深圳)全球与当代中国高等研究院院长郑永年说，目前中国已实现可持续发展的经济发展、社会稳定和制度支撑，要依靠全面深化改革构建新格局。迟福林建议，中国应推动商品和要素流动型开放向国内制度

层面延伸，在公平竞争、反垄断、市场透明、知识产权保护等方面强化制度性安排。

中国社会科学院学部委员张蕴岭指出，中国新发展格局的构建与发达国家的后工业化模式不同，不是走产业转移出去的结构调整，而是与外部世界的深度链接，“深度链接基础是制造业的网络构建、基础设施构建和物联网的构建。”他说，这是一个长时间进程，要求中国适应气候变化、新全球化、老龄化这三大新环境因素。

构建新发展格局，海南自贸港可发挥怎样的作用？海南省省长冯飞表示，海南地处国内国际双循环重要交汇点，将做好吸引和配置全球资源的“反应炉”，成为扩大国内消费的重要战略支点。当前海南正努力做好封关运作准备工作，封关运作后自贸港政策与制度将进入全面落实的阶段。(完)

中新网